

華訊

編者的話

暑假快到了，又是莘莘學子檢討總結的時候。今期《華訊》的主要內容亦與教育有關。除了介紹我們的「優質學前教育計劃」，亦展示了一些中小學生的來信，期望讓讀者更了解國內的基礎教育情況和山區孩子的生活。此外，社會工作服務部的同事亦分享了他們在河北一個培訓經驗。

我們在第二期報導了廣東省梁燕華小朋友急需手術費的消息。在各方有心人的幫助下，她已到廣州接受第二次檢查。醫生認為她已不需接受手術，只需接受物理治療便足夠。目前，她正接受治療，亦已回復正常的生活。在此，再次代表梁小朋友，多謝各位有心人的關心和支持！



香港明愛
國內服務計劃辦公室

二零零五年六月

第五期

編印

協助鄉村老師辦「優質學前教育」

2002年底，在湖北省麻豪口鎮工農村，一位擁有十七年教學經驗的幼兒園老師龔道玲，在教育改革的浪潮中下崗了。

該村有一千多農戶，但方圓6公里以內也沒有一所幼兒園。在家長們的鼓勵下，當時只有34歲的龔老師，傾盡所有積蓄，甚至承擔了一定的債務，於2003年初，毅然辦起一所幼兒園來。該校當時只有一些基本設施；學生只有38人。

龔道玲在麻豪口鎮是個受人敬重的老師。為了表示支持，村委會特別免去了她辦幼兒園的手續費和管理費。雖然財政緊拙，但為了照顧收入不豐的農民，她幼



工農村幼兒園校舍

兒園的收費較一般幼兒園便宜；而且，部分貧困學生的學費還得到減免。

雖然不少家長也要求她增收學生，但因缺乏資金，龔老師無力增加教室的容量，也無力改善校內的教學設施。在堂區神父的引薦下，她在2003年底寫信到香港明愛求助。

國內服務計劃辦公室於2001年推出的「優質學前教育計劃」，正回應了龔老師的需要。這計劃是為有志又有力興辦幼兒教育的有心人，提供短期資助，讓幼兒園在成立初期打好基礎，往後得以健康發展。至今，內地已有13間農村幼兒園受惠。

經多方調查後，我們證實龔老師是個熱心盡責的辦學者。在奧地利恩人的支持下，國內服務計劃辦公室於2004年中，資助龔老師的幼兒園近13,000元，用以擴建教室、購置桌椅、床鋪、圖書、大型玩具及其他教具。

工農村幼兒園目前的學生人數已由38名增至70名；獲減免學費的貧困生數目亦由原來的5人增至18人。在新學年開學時，好些家長要求把孩子轉到該校，但都因教室容納不下而遭婉拒。龔老師表示目前先要踏實地把工作做好，在打好基礎後，才考慮日後的發展。該校的教學成績亦備受各方讚賞，甚至廣受當地傳媒報導。



老師和學生的大合照



同學在舒適的課室內上課

「您們給了我第二次生命……」

國內服務計劃辦公室每年為近千名貧困中、小學生提供助學金，所耗開支約港幣 400,000 元。我們每年都要積極籌款，才能讓孩子們繼續學業。在每個學年結束前，各省的合作伙伴

會為我們收集學生的成績報告。在肯定孩子們曾努力學習之後，我們才會送上下一年度的助學金。令人安慰的是，孩子們都努力上進；部分孩子還寄來感謝信，以下是他們的心聲：

香港明愛的叔叔阿姨：

……去年，当我还在初二的时候，父亲犯了法，被抓去了。当时，母亲四处借钱。家里穷得不像样，连吃饭都有问题，母亲却对我说，无论有多苦，她都要让我去上学。后来，我升上初三，家里穷得都揭不开锅了，母亲哭著叫我放弃学业。就在此时，学校通知我，说这年我不用交任何费用，只需生活费就可以了。就是这样，我才得以坚持完成了初三……

是您們給了我第二次生命；让我学会了怎样微笑著面对生命；面对困难。这是一笔巨大的精神财富。

敬爱的恩人们，在我心中，您们既是我父亲，又是我的朋友。我将以您们为榜样，继续在人生的海洋中乘风远航！最后，让我衷心地说一句：谢谢！

云南寻甸县一初中生
2004 年 7 月 15 日

香港明愛的叔叔阿姨：

……这几年您们对我学习上的支持，我心里感到十分高兴。我家很贫穷，我的爷爷奶奶年龄已高；爸爸是一个行动不便的残疾人，生活十分困难。是您们伸出了温暖的手，把我从火坑里救出来，送进学校的大门的。不管生活多么艰苦，我也要刻苦学习，将来以优异的成绩来报答您们，将来做个有用的人……

陕西省商洛一小学生
2004 年 7 月 14 日

香港明愛的叔叔阿姨：

……我是一个苗族人，从小生活在贫困落后的山村里。为了理想和生活，我来到了塘子中学读书。我家姊妹三个，因为经济收入少，两个姊姊都辍学了。现在只有我一个在读书。我的父亲虽然不懂多少文化知识，但对我的学习很关心和支持。每次当我离家回校时，父亲掏出衣袋里两三块钱都让我感到他深深的关爱。看著一角两角叠成的钱，我心里有一种神圣的责任和感动。我总想要好好学习，将来报答父母。

今年收到您们的助学金，让我深深感到社会也关心我们。虽然我的学习不怎么好，但我一定会尽心尽力去学习，争取好的成绩……

云南寻甸县一初中生
2004年3月1日

香港明愛的叔叔阿姨：

……我还没满十三岁就失去了爸爸。过往妈妈为了给爸爸治病，已欠了很多债。现在我上初中，又要用钱，都是妈妈一个人扛著的。我还在读书，也不能为妈妈分担什么。

自从爸爸走后，爷爷和妈妈总是不和。有一次，爷爷用石头砸伤了妈妈的头，妈妈又用了很多钱弄药。……我这学期一点学费也没交，老师已讲了好几回了，我也跟妈妈说了，可是家中就是没钱。在我和妈妈都万分焦虑的时候，您们出现了，让我看到了希望，我的那把快灭的心火又重新燃起来……感谢您们对我的支持和关爱！我也代表妈妈向您们说声「谢谢」！

湖北省五峰长阳县一初中生
2003年春

在國內，一名小學生一年的助學金只需港幣400元；一名初中生一年的助學金只需港幣600元。對香港人來說，這可能只是上館子吃兩次晚飯的數目，卻足以影響一個山區孩子的一生……孩子們的基礎教育不能中斷。他們正待有心人伸出援手。

誠意邀請各界有心人隨緣樂助！ 捐款請用劃線支票，抬頭「香港明愛」，在支票背面註明「資助國內服務」，並附聯絡地址及電話，寄交香港堅道二號明愛大廈505室，國內服務計劃辦公室收。香港明愛將簽發正式收據，可作扣稅之用。查詢請致電35892259或35892500或致函電子郵箱 mainland@caritas.org.hk。謝謝！

自力更生的露德莊敬老院

河北獻縣露德莊敬老院是一所民辦敬老院。全院面積六十畝，只有一座單層大屋和屋前一座大聖母像。該院自1997年落成投入服務至今，全賴工作人員的辛勞奉獻，才得以維持服務。敬老院的工作人員共31名，包括5名聖望會修女、18名初學生和8名男工。他們全是無酬的義工。除了院內的日常事務（包括廚房、飯堂、住房、洗衣房、小教堂和診所的工作），工作人員還需打理院外的果園、蔬園，還要養魚和飼養禽畜，工作繁浩辛勞，不在話下。

該院現住有30多位長者，其中4位在起居生活上需深切照料。她們長期臥床，需餵食及傷口護理。大部分院友都是無依無靠的長者，他們都獲免費服務。其餘能自費的長者，每月只需繳付約100元人民幣。但這些費用只足夠應付食物的支出。由於收入有限且不穩定，所以敬老院只能維持最低的生活水平。附近的村民有時也會給他們送上一點農作收成，以作補貼。村民大部分是天主教徒，每逢周日都會到敬老院的小教堂參與彌撒。設在敬老院內的診所也會為他們提供服務。

為應付社會對安老服務日益增加的需要，露德莊敬老院計劃擴大服務，但因缺乏營辦安老院的經驗和資源，遂向香港明愛求助。



敬老院內工作人員與職員一起參與集體活動，樂也融融



敬老院前的菜園及果園，均由院內工作人員辛勞料理，以供養院內長者

2002年5月，明愛安老服務兩位員工首次探訪該院，為該院的服務提供各方面的改善建議。當我們在2003年9月第三次探訪他們時，他們無論在環境設施、衛生及長者的日常起居活動方面，已有很大的改善。例如：長者們較以前樂於參與集體活動；也更喜歡使用復康用品（運動拉手、單車運動等）。院舍原有的無靠背木櫈亦已更換為有靠背和扶手的椅子，讓長者坐得更安全和舒適。修女們表示，我們教她們使用的扶抱技巧非常實用，對於照顧體弱長者很有幫助。一名曾患骨折的婆婆在使用助行架後已能獨自步行。此外，他們亦用我們的捐款購買了一頭乳牛。現在，全院長者每天也可享用新鮮牛奶，毋需單靠雞蛋來補充營養。

從多次探訪經驗中，我們感受到露德莊敬老院工作人員無私的愛德。他們雖然資源貧乏，卻能讓無依無靠的長者體驗到愛和希望。



工作人員用心學習，與明愛安老服務同工交流工作經驗